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från Ioannis Marinos (PPE-DE)
till kommissionen

Angående: Folkomröstningar på Cypern

Den 24 april 2004 hölls två folkomröstningar på Cypern där grek- och turkcyprioter tog ställning till 
Annanplanen. En förkrossande majoritet (76 procent) av grekcyprioterna avvisade planen, medan den 
godkändes av 65 procent av Cyperns turkiska befolkning. Kvalitativa studier som publicerats i 
pressen visar att skälet till grekcyprioternas nej var de fullständigt otillräckliga garantier de fick av 
Turkiet i fråga om planens genomförande. Det är uppenbart att inte heller det direkt berörda EU kunde 
lämna några sådana garantier, något som vägde tungt när väljarna i de fria delarna av ön fattade sina 
beslut. Grekcyprioternas överväldigande nej till planen visar att den inte tillgodosåg behoven för ett 
folk som lider under följderna av den turkiska invasionen 1974 – dvs. ockupationen av 37 procent av 
Cyperns yta, de 200 000 flyktingarna, beslagtagandet av 70 procent av Republiken Cyperns rikedomar 
samt försvinnandet av 1 619 personer som Turkiet aldrig meddelat huruvida de lever eller är döda. 
Allt detta är i strid med resolutionerna i FN:s säkerhetsråd, som kräver ett omedelbart 
tillbakadragande av de turkiska ockupationstrupperna och bosättarna. Vissa EU-företrädare utövade 
påtryckningar (ofta på ett mycket okänsligt sätt) för att Annanplanen skulle godkännas, vilket i 
slutändan fick rakt motsatt effekt, och nedlät sig att skarpt kritisera den demokratiskt valde 
presidenten för Republiken Cypern utan att ta hänsyn till vädjanden (från cypriotiska ledare, men även 
från undertecknad i Europaparlamentet den 21 april 2004) om ett senareläggande av 
folkomröstningen. 

I vilket annat fall i samband med ett lands anslutning till EU har en ockupationsarmés närvaro – om så 
bara tillfällig – på detta lands territorium godkänts? Accepterade man i samband med anslutningen av 
Litauen, Estland och Lettland närvaro av ryska trupper, som var stationerade på dessa länders 
territorier under flera årtionden av kommunistiskt förtryck? Betraktas bosättningen som ett brott enligt 
internationell rätt? Känner kommissionen till exakt hur många bosättare som röstade? Varför krävde 
inte kommissionen att ockupationstrupperna omedelbart skulle dras tillbaka och att gemenskapens 
regelverk omedelbart skulle träda i kraft efter inrättandet av ”Förenade republiken Cypern” som 
Annanplanen föreskriver? Undersöker EU möjligheten att ingripa med en egen plan för en lösning 
som ger högsta prioritet åt tillämpningen av gemenskapens regelverk? Vore det inte en tillräcklig 
garanti för båda befolkningsgruppernas säkerhet om Republiken Cypern omedelbart anslöt sig till 
Nato, så att rätten till ensidig intervenering för de tre garantimakterna, vilka i första hand bär ansvaret 
för de båda befolkningsgruppernas umbäranden, blir överflödig?


